

# БЕЗОПАСНОСТЬ И РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ЕАЭС

## NATIONAL SECURITY AND DEVELOPMENT THE ECONOMY IN THE EAEC

Н.С. Улаков, канд. экон. наук, доцент кафедры

«Финансы, налогообложение и страхование»,

Е.Е. Мукажан, магистрант,

Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза

(г. Караганда, Республика Казахстан)

Аннотация. В статье исследовано и сформировано представления об экономической безопасности, проанализировано современное состояние экономических показателей безопасности, рассмотрены влияние таможенного пространства на экспортную политику РК, оценка влияния на экономику стран ЕАЭС западных санкций.

Abstract. The paper studied and formed ideas about economic security , it analyzes the current state of the economic indicators of safety , consider the impact on the customs territory of the Republic of Kazakhstan export policy , assessment of the impact on the economies of the EAEC Western sanctions .

Ключевые слова / key words: экономическая безопасность / economic security, Евразийский экономический союз / the Eurasian Economic Union, финансовый рынок / financial market, экономические риски / economic risks, национальные интересы / national interests, страны-партнеры / partner countries, интеграция / integration.

Экономическая безопасность – сложная многогранная экономическая категория, масс достаточно непростую внутреннюю структуру.

Экономическая безопасность является одним из основных элементов национальной безопасности, и экономические интересы являются составной частью национальных интересов. На сегодня категория «экономическая безопасность» – составная и неотъемлемая часть современной экономической науки, она имеет свой предмет и специфические методы исследования. Интерес к ней продиктован, прежде всего, тем, что она гарантирует развитие и устойчивость экономики. Экономическая безопасность является составной частью национальной безопасности государства.

Понятие экономической безопасности по-разному рассматривается в различных государствах в зависимости от экономической политики, от места в мировой экономике и от прочих факторов, влияющих на положение страны в мировом сообществе [1].

В Казахстане экономическая безопасность является одной из составных частей национальной безопасности и согласно пункту 1 статьи 22 Закона Республики Казахстан

от 09.01.2012 г. «О национальной безопасности Республики Казахстан» включает: финансовую безопасность; продовольственную безопасность; энергетическую безопасность; транспортную безопасность [2].

Согласно закону, можно отметить, что в понятие экономической безопасности не включены социальные, макроэкономические и внешнеэкономические показатели, что, на наш взгляд, является упущением, так как реальный сектор экономики в нашей стране составляет более 55%.

Возрастающие риски глобального и регионального характера ставят экономическую безопасность в число приоритетов государственной политики. Безопасность страны все больше зависит от развития национальной экономики, качества жизни населения, степени развития социальной и транспортно-логистической инфраструктуры, размеров национального богатства.

Согласно анализу тенденций хода мировой экономики свидетельствует о том, что она так и не оправилась от последствий глобального финансово-экономического кризиса, восстановление идет медленными и неуверенными темпами.

В настоящее время обстановка в мире становится еще более сложной. В январе текущего года Международный валютный фонд в очередной раз понизил прогноз роста мировой экономики на 2015 год с 3,8% до 3,5%.

Неоднозначно выглядят перспективы крупнейших развитых экономик. Развивающиеся страны значительно замедлили темпы роста своей экономики. Неопределенность в денежно-кредитной политике стран Запада держит в напряжении весь мировой финансовый рынок. Падение цен на энергоресурсы и металлы резко увеличило экономические риски. Мир испытывает серьезные геополитические и экономические вызовы. В докладе Всемирного экономического форума «Глобальные риски-2015» подчеркивается, что в ближайшее время основным рисковым фактором станет взаимосвязь геополитики и экономики. Отмечается, что государства стремятся использовать экономические инструменты для усиления своего геополитического влияния. Это подвергает сомнению смысл развития глобального экономического сотрудничества и системы международного права. Несмотря на трудности в мировой экономике, в Казахстане сохраняется стабильная социально-экономическая обстановка. За 2014 год ВВП в стране вырос на 4,3%. Инвестиции в основной капитал увеличились на 3,9%, уровень безработицы снизился до 5%, растет объем кредитования предпринимательства. Имеется запас прочности в виде международных резервов на уровне около 100 млрд. долларов.

Однако внешние факторы оказывают определенное давление на состояние национальной экономики. В этих условиях национальная безопасность страны определяется способностью найти адекватный ответ на возникающие риски.

1 января 2015 года вступил в силу договор о Евразийском экономическом союзе. Евразийский экономический союз – международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе. В ЕАЭС обеспечивается

свобода движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы, и проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

Государствами – членами Евразийского экономического союза являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Киргизская Республика и Российская Федерация. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

Для стран-участниц ЕАЭС принят большой комплекс документов, проведена большая работа по созданию единых рынков. Переход на торговлю в национальных валютах имеется в рамках данных документов. В этом плане как раз была инициирована работа по созданию интегрированных валютных рынков. В рамках данного направления проводится соответствующая работа для того, чтобы создать условия для более удобного товарообмена, удобных платежей между странами ЕАЭС.

Незначительное влияние таможенное пространство имеет на экспортную политику РК. В совокупном экспорте РК доля взаимной торговли со странами наименьшая (7,1%) среди стран ТС (РБ – 47,5%, РФ -7,7%). В совокупном импорте РК доля ТС – 37,6%, что так же ниже доли стран третьего мира – 62,4% (РБ – 53,4 к 46,6%). Это обстоятельство еще больше снижает общее влияние евразийского рынка на экономику РК, фактически полностью зависимую от экспорта минерального сырья в третьи страны.

Вместе с тем ЕАЭС имеет позитивное влияние на казахстанский рынок, так как региональный рынок союза, в отличие от глобального, имеет более диверсифицированную и сбалансированную структуру взаимной торговли, что создает возможности для продвижения экономических программ модернизации и перестройки.

В товарообороте стран ТС в 2013 г. удельный вес минеральных продуктов составлял 33%, машин и оборудования – 20,4%, металлов и изделий из них – 12,9%, продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья – 12,8%, продукции химической промышленности – 10%. То есть наши страны, обладающие гипертрофированной сырьевой структурой, технологическим отставанием и зависимостью от конъюнктуры мирового энергетического рынка, как никакие другие, нуждаются в совместных механизмах повышения эффективности общего регионального рынка, но также в сотрудничестве с третьими странами, которые оказывают решающее влияние на мировой рост, энергетический рынок и являются партнерами по интеграционным проектам. Выработка этих механизмов возможна лишь в рамках совместного интеграционного проекта – ЕАЭС.

Согласно данным департамента статистики Евразийской экономической комиссии, объем взаимной торговли товарами государств-членов ЕАЭС в январе-феврале 2015 года составил \$5,9 млрд или 68,9% к уровню января-февраля 2014 года. «В товарной структуре взаимной торговли государств-членов ЕАЭС наибольший удельный вес занимают минеральные продукты – 40%. Существенны поставки машин, оборудования и транспортных средств -14,3%. Доля продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составляет 13,9%, металлов и изделий из них – 10,2%», –

указывается в статистическом обзоре. Объемы взаимной торговли товарами государств-членов ЕАЭС в январе-феврале 2015 года. Суммарный стоимостной объем экспортных операций государств – членов ЕАЭС во взаимной торговле. Если брать отдельно каждого участника, то согласно данным комитета по статистике министерства национальной экономики РК, в январе-феврале 2015 года взаимная торговля Казахстана со странами СНГ составила \$3,087 млрд, со странами ЕАЭС – \$2,262 млрд. Показатели в аналогичном периоде 2014 года составляют: со странами СНГ – \$870,7 млн и ЕАЭС – \$2,804 млрд. Тем временем, по данным Государственной таможенной службы Кыргызстана, товарооборот между двумя странами (Казахстаном и Кыргызстаном) в 2014 году достиг \$924,276 млн, уменьшившись по сравнению с 2013 годом на \$2,985 млн. При этом объем экспорта из нашей страны в соседнюю составил \$563,374 млн, экспорт в Казахстан из Кыргызстана зафиксирован в объеме \$360,9 млн. Надо отметить, что Кыргызстан уже давно является членом Всемирной торговой организации и одним из опасений отечественного бизнеса является возможный поток дешевых товаров на внутренний рынок через территорию соседней страны. Однако, как отмечают в Национальной палате предпринимателей Казахстана, обе страны (Казахстан и Кыргызстан) в настоящее время присоединены к Договору о зоне свободной торговли СНГ. «В соответствии с правилами, стороны не применяют таможенные пошлины и иные платежи, эквивалентные таможенным пошлинам. То есть, в настоящее время кыргызские производители уже поставляют свою продукцию в нашу страну беспошлинно. При этом сохраняются риски реэкспорта товаров из Китая в Казахстан [3].

Нам еще предстоит оценить влияние на экономику стран ЕАЭС западных санкций против России. Хотя наблюдается резкое изменение динамики ее экономического развития, судя по параметрам бюджета РФ, уточненного с учетом санкций, резкого спада экономики здесь, скорее всего, быть не должно. Из всего спектра санкций, могут оказаться самыми болезненными меры в отношении российских банков, так как ограничен их доступ к европейскому рынку капитала. Но зарубежные активы РФ превышают обязательства перед нерезидентами (иностранными государствами, банками, компаниями), то есть международная инвестиционная позиция РФ достаточно устойчива. Применение же ответных мер со стороны России может затронуть казахстанский рынок сельскохозяйственного сырья и продовольствия в виде увеличения спроса со стороны российского рынка. Тут встает другая проблема – в условиях неудовлетворенного спроса на продукцию АПК это может отрицательным образом сказаться на наполняемости внутреннего казахстанского рынка.

В целом, введение санкционного режима в отношении одной из участниц таможенного пространства – новое явление для евразийской интеграции. И, вероятно, в рамках Евразийской экономической комиссии партнерам в наступающем году придется предпринять следующие шаги: дополнительные меры защиты регионального рынка (финансовые, законодательные, таможенные); согласование пакета ответных мер, принимаемых одной из стран ЕАЭС, с целью предупреждения возможного негативного их влияния на рынки стран-партнеров; оценить экономические

последствия выхода (вступления) стран СНГ из проекта евразийской интеграции и сокращения (расширения) пространства экономического сотрудничества ЕАЭС.

То есть в 2015 году сохранится вероятность, с одной стороны, определения окончательной конфигурации мирового порядка с точки зрения устойчивости мировой экономической системы, с другой – возрастут риски использования неэкономических методов регулирования международных экономических отношений. В этих условиях ЕАЭС должно стать гарантом поступательного и безопасного развития национальных экономик партнеров по союзу и общего регионального рынка. В этом плане критично сохранение важной роли Казахстана». Перспективы развития ЕАЭС во многом будут зависеть не только от экономических факторов. На постсоветском пространстве практически отсутствуют демократические политические режимы и институты. Практически повсеместно утвердились режимы личной власти, что крайне сдерживает процесс демократизации выработки совместных позиций и решений в рамках ЕАЭС. Эти режимы тесно связаны с ресурсным сектором экономики, что противоречит стратегии диверсификации и в итоге и интеграции экономик. Доминирование ресурсной экономики внутри стран ТС ограничивает эффект от интеграционного взаимодействия, т. к. ведущие нефтегазовые отрасли России и Казахстана всё равно ориентированы на экспорт [4].

В октябре текущего года между Казахстаном и КНР было принято решение о создании 45 совместных объектов. По 25 из них подписаны соглашения на общую сумму в \$23 миллиарда долларов – это примерно 10% от ВВП РК за 2014 год.

На новом этапе страны-партнеры приступают к интенсификации взаимодействия в обрабатывающих секторах экономики, включая машиностроение и переработку ресурсов.

На днях на заседании правительства РК был рассмотрен и одобрен пакет законопроектов социально-экономического блока. В частности, одобрен законопроект «О гарантированном трансферте из Национального фонда РК на 2016-2018 годы» – предусматривается выделение ежегодного гарантированного трансферта в объеме 2,3 трлн. тенге. Эти средства – примерно, \$9.6 млрд по текущему биржевому курсу – выделяются как раз в рамках программы ГПИИР на развитие приоритетных секторов обрабатывающей промышленности.

В отношениях с Евросоюзом следует отметить успешное завершение переговоров по новому Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве, а также договоренности по вступлению Казахстана в ВТО. Углубляется сотрудничество Казахстана с США, в первую очередь в сфере экономики, торговли и инвестиций, а также в рамках межпарламентского взаимодействия. Была подписана страновая программа сотрудничества с Организацией экономического сотрудничества и развития на 2015-2016 годы. [5].

Таким образом, экономическая безопасность одновременно характеризует как состояние соответствующей нации, так и состояние ее хозяйственного комплекса. Это превращает экономическую безопасность в относительно самостоятельное социальное явление.

В целом, в Казахстане заложена надежная стратегическая основа, которая базируется на последовательном инновационно-экономическом развитии, социальной стабильности и межнациональном согласии, сформирована передовая система обеспечения национальной безопасности.

Литература:

1. Илеуова Г. 4-я международной конференции / «Парадигмы международного сотрудничества на Каспии: военно-политический аспект», Актау, 18.09.2014. Экспертная оценка нетрадиционных угроз национальной безопасности РК.

2. Закон Республики Казахстан от 09.01.2012 N 527-IV ЗРК «О национальной безопасности Республики Казахстан».

3. В.Н. Вьюнов [и др.] // Молодой ученый. – 2015. Анализ экономических показателей промышленности Республики Казахстан как страны-участника Таможенного союза ЕАЭС.

4. [www.strategy2050.kz](http://www.strategy2050.kz).

5. Мировая экономика: учебник для бакалавров / под. ред. Б.М. Смитиенко – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2013. – 590 с. – Серия: Бакалавр. Углубленный курс.